
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 
оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 
ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы и графики показывают динамику ряда параметров социального 
самочувствия и общественно-политических настроений населения региона по результатам по-
следней «волны» мониторинга (декабрь 2023 г.), а также за период с декабря 2022 по декабрь 
2023 г. (последние 7 опросов, то есть почти год).

Даётся сопоставление результатов исследований со среднегодовыми данными за 2000  
(первый год I президентского срока В.В. Путина), 2007 (последний год II президентского срока 
В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деятельности), 
2011 (последний год президентства Д.А. Медведева) и 2012 (первый год III президентского 
срока В.В. Путина) годы. 

Представлена годовая динамика данных за 2018, 2020–2023 гг.2

В октябре – декабре 2023 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ существенно 
не изменился и составил 62–63%. Доля отрицательных суждений – 21–23%3.

За последние 12 месяцев (с декабря 2022 по декабрь 2023 г.) доля положительных оценок 
деятельности главы государства также не претерпела существенных изменений (60–62%). 

Однако в целом за 2023 год по сравнению со среднегодовыми данными за 2022 год отмеча-
ется рост поддержки работы главы государства (на 4 п. п., с 57 до 61%)4.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце, в Бабаевском, Великоустюгском, Вожегодском, Грязовец-
ком, Тарногском, Кирилловском, Никольском муниципальных округах и в Шекснинском муниципальном районе 
области.  Метод опроса – анкетирование по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 
человек в возрасте 18 лет и старше. Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена 
соблюдением пропорций между городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов 
различных типов (сельские населенные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого насе-
ления области. Ошибка выборки не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 
www.vscc.ac.ru/.

2 В 2020 г. было проведено четыре «волны» мониторинга. Опросы в апреле и июне 2020 г. не проводились в связи 
с карантинными ограничениями в период распространения COVID-19.

3 Здесь и далее во всех таблицах и в тексте: зеленой заливкой отмечаются позитивные изменения, красной  
заливкой – негативные, синей – отсутствие изменений. В связи с тем, что изменения +/-3 п. п. попадают в пределы 
ошибки выборки, они считаются незначительными и отмечаются синим цветом.

4 Здесь и далее по тексту в рамке выделены результаты сравнительного анализа данных опроса, проведенного в 
декабре 2023 г., с результатами «волны» мониторинга, осуществленной в декабре 2022 г.; а также в среднем за 2023 год 
по сравнению со среднегодовыми данными за 2022 год.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
Изменение 
(+/-), дек. 

2023 к 

2000 2007 2011 2012 2018 2020 2021 2022 2023
Дек.
2022

Фев.
2023

Апр.
2023

Июнь
2023

Авг.
2023

Окт.
2023

Дек.
2023

дек.
2022

окт.
2023

Президент РФ
Одобряю 66,0 75,3 58,7 51,7 66,4 52,3 51,5 57,0 61,4 59,5 61,1 60,5 61,3 60,3 63,1 62,1 +3 -1
Не одобряю 14,8 11,5 25,5 32,6 21,7 32,6 32,0 25,7 22,5 25,1 22,5 23,7 23,3 22,3 20,5 22,5 -3 +2

Председатель Правительства РФ
Одобряю - - 59,3 49,6 48,0 38,7 39,9 45,4 50,1 50,1 49,3 48,3 49,2 50,8 51,3 51,9 +2 +1
Не одобряю - - 24,7 33,3 31,6 40,4 37,6 32,0 27,6 29,9 27,9 28,1 27,1 26,1 28,6 27,9 -2 -1

Губернатор области*
Одобряю 56,1 55,8 45,7 41,9 38,4 35,0 36,7 40,9 48,1 45,5 47,1 48,3 48,7 48,1 47,5 49,1 +4 +2
Не одобряю 19,3 22,2 30,5 33,3 37,6 42,5 40,5 35,8 30,9 35,2 33,0 32,3 30,7 29,7 29,7 29,9 -5 0
Формулировка вопроса: «Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность...?».
* 31 октября 2023 г. Указом Президента РФ № 814 «Об исполняющем обязанности Губернатора Вологодской области» была 
принята отставка Губернатора Вологодской области О.А. Кувшинникова по собственному желанию. Временно исполняющим 
обязанности главы региона был назначен Г.Ю. Филимонов. Тем не менее в опросе, проведенном в ноябре – декабре 2023 г., 
жителей области просили оценить деятельность именно О.А. Кувшинникова (в связи с недостаточной продолжительностью 
деятельности Г.Ю. Филимонова в должности и. о. губернатора). Работу Г.Ю. Филимонова жителям региона будет предложено 
оценить начиная с первой «волны» мониторинга следующего года (февраль 2024 г.).

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность Президента РФ? 
(в % от числа опрошенных, данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Изменение (+/-), декабрь 2023 г. к 
Вариант 
ответа

дек.
2022

окт.
2023

Одобряю +2 -1
Не одобряю -2 +2

Здесь и далее во всех графиках представлены среднегодовые данные за 2000, 2018, 2020, 2021, 2022, 2023 гг.,  
а также среднегодовые данные за периоды 2000–2003, 2004–2007, 2008–2011, 2012–2017 гг., соответствующие  
периодам президентских сроков.

Для справки:
По данным ВЦИОМ, уровень одобрения деятельности Президента РФ за период с октября по 

1-ю половину декабря 2023 г. составил 75–76%. Удельный вес негативных отзывов – 15–16%.

Оценки населения чуть лучше, чем в декабре 2022 г. (уровень одобрения за этот период увели-
чился на 2 п. п. (с 74 до 76%). 

При этом в среднем за 2023 год поддержка россиянами работы главы государства сохранилась 
на уровне среднегодовых данных за 2022 год (75%).

 

66,065,9
68,9

65,0 62,6
66,4

52,3 51,5
57,0

61,4 59,5 61,1 60,5 61,3 60,3
63,1 62,1

14,815,1 16,3 18,1
23,4 21,7

32,6 32,0
25,7

22,5 25,1 22,5 23,7 23,3 22,3 20,5 22,5

0

10

20

30

40

50

60

70

80

2000 2000-20032004-20072008-20112012-2017 2018 2020 2021 2022 2023 дек.22 фев.23 апр.23 июнь23 авг.23 окт.23 дек.23

Одобряю Не одобряю

290 Том 16, № 6, 2023       Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз

МОНИТОРИНГ  ОБЩЕСТВЕННОГО  МНЕНИЯ



Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента РФ? 
(в % от числа опрошенных; данные ВЦИОМ)

Изменение (+/-), декабрь 2023 г. к 
Вариант 
ответа

дек.
2022

окт.
2023

Одобряю +2 +1
Не одобряю -1 -1

Формулировка вопроса «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России?». 

Данные за декабрь 2023 г. – среднее за три опроса (от 03.12.2023, 10.12.2023 и 17.12.2023).

Источник: данные ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/

По данным Левада-Центра*, удельный вес позитивных оценок деятельности Президента РФ в 
октябре – декабре 2023 г. составил 82–83%. Доля отрицательных оценок – 14–15%.

С декабря 2022 по декабрь 2023 г. уровень одобрения деятельности главы государства незначи-
тельно возрос (на 2 п. п., с 81 до 83%). Доля негативных оценок снизилась на 3 п. п. (с 17 до 14 п. п.).

Также в 2023 г. продолжился рост поддержки работы Президента РФ по среднегодовым данным: 
в 2021 г. – 65%, в 2022 г. – 80% (выше на 15 п. п.), в 2023 г. – 82% (выше еще на 2 п. п., по сравне-
нию с 2022 г.).

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту 
Президента России? (в % от числа опрошенных; данные Левада-Центра*)

Изменение (+/-), ноябрь 2023 г. к
Вариант 
ответа

дек.
2022

окт.
2023

Одобряю +2 +1
Не одобряю -3 -2

Формулировка вопроса: «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту 
Президента России?».

Последние данные – за декабрь 2023 г.

Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..? 
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Доля жителей области, считающих успешными действия Президента РФ по укреплению 
международных позиций России, в октябре – декабре 2023 г. составила 48–49%. Удельный вес 
тех, кто придерживается противоположной точки зрения, значительно меньше (32%).

По сравнению с декабрем 2022 г., а также в среднем за 2022–2023 гг. оценки населения не 
изменились.

Укрепление международных позиций России

Изменение (+/-), декабрь 2023 г. к 
Вариант 
ответа

дек.
2022

окт.
2023

Успешно 0 -1
Неуспешно 0 0

За последние два месяца мнение жителей области о деятельности главы государства  
по наведению порядка в стране осталось прежним: доля положительных суждений составила 
46–48%, отрицательных – 36–38%.

Ощутимых изменений в динамике оценок населения за последние 12 месяцев и в среднем 
за 2022–2023 гг. также не наблюдается.

Наведение порядка в стране

Изменение (+/-), декабрь 2023 г. к 
Вариант 
ответа

дек.
2022

окт.
2023

Успешно 0 -2
Неуспешно -2 +2
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В октябре – декабре 2023 г. доля жителей области, позитивно оценивающих деятельность 
Президента РФ по защите демократии и укреплению свобод граждан, составила 42%; удельный 
вес противоположных суждений – 39–41%.

Оценки населения чуть лучше, чем в декабре 2022 г. (доля позитивных характеристик  
увеличилась на 3 п. п., с 39 до 42%).

Положительные изменения наблюдаются также в среднем за 2023 год по сравнению с 2022 
годом: отмечается рост удельного веса позитивных суждений на 4 п. п. (с 37 до 41%).

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Изменение (+/-), декабрь 2023 г. к 
Вариант 
ответа

дек.
2022

окт.
2023

Успешно +4 +1
Неуспешно -3 +2

Доля положительных оценок успешности решения Президентом РФ проблемы подъема 
экономики и роста благосостояния граждан за последние два месяца составила 35–37%,  
однако отмечается незначительный рост удельного веса негативных характеристик (на 3 п. п., 
с 48 до 51%).

За период с декабря 2022 по декабрь 2023 г. оценки населения существенно не изменились.
При этом в среднем за 2023 год по сравнению с 2022 годом отмечаются позитивные тенден-

ции: доля тех, кто считает успешной деятельность главы государства по решению экономиче-
ских проблем, увеличилась на 4 п. п. (с 32 до 36%); удельный вес жителей, придерживающихся 
противоположного мнения, снизился на 4 п. п. (с 54 до 50%).

Подъем экономики, рост благосостояния граждан

Изменение (+/-), декабрь 2023 г. к 
Вариант 
ответа

дек.
2022

окт.
2023

Успешно 0 -1
Неуспешно -2 +3
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Структура партийно-политических предпочтений жителей области в октябре – декабре  
2023 г. оставалась стабильной. Доля людей, чьи интересы выражает партия «Единая Россия», 
составила 42%, КПРФ – 10%, ЛДПР – 7–8%, «Справедливая Россия» – 4–5%, «Новые  
люди» – 2%.

С декабря 2022 по декабрь 2023 г. возрос уровень поддержки «Единой России» (на 4 п. п.,  
с 38 до 42%), а также уменьшилась доля людей, считающих, что ни одна из парламентских  
партий не выражает их интересы (на 3 п. п., с 30 до 27%).

Аналогичные позитивные изменения в динамике общественного мнения наблюдаются в 
среднем за 2023 год по сравнению с 2022 годом.

Какая партия выражает Ваши интересы?  
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Партия

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние  
7 опросов
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дек. 2023 к
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Единая 
Россия 18,5 30,2 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 37,9 31,5 49,8 31,7 35,2 39,5 38,3 39,1 37,6 39,3 39,0 40,3 41,7 +3 +1

КПРФ 11,5 7,0 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 9,2 8,4 18,9 9,3 10,1 9,6 9,3 9,5 9,3 9,5 9,8 9,8 9,8 +1 0

ЛДПР 4,8 7,5 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 9,6 9,5 7,6 9,9 7,3 7,0 6,3 5,9 6,9 6,7 7,8 7,9 6,5 0 -1

Справедливая 
Россия – 
Патриоты – 
За правду

- 7,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 2,9 4,7 7,5 4,7 4,9 4,4 4,7 4,6 4,7 4,7 4,5 4,5 3,5 -1 -1

Новые люди* – – – – – – – – – 5,3 2,3 1,5 1,9 1,5 1,3 2,1 2,1 2,3 1,5 1,9 0 0

Другая 0,9 1,8 1,9 – 2,1 0,3 – 0,7 0,5 – 0,2 0,3 0,1 0,0 0,1 0,1 0,0 0,2 0,0 0,3 0 0

Никакая 29,6 17,8 29,4 – 31,3 29,4 – 28,5 34,2 – 33,9 30,6 26,5 29,9 28,0 28,0 26,5 25,2 24,6 26,6 -3 +2

Затрудняюсь 
ответить 20,3 21,2 13,2 – 11,7 12,0 – 11,2 11,1 – 10,0 10,1 11,1 9,9 11,4 11,4 11,4 11,2 11,4 9,9 0 -2

* Партия «Новые люди» впервые получила место в Государственной Думе РФ по итогам выборов, прошедших 17–19 сентября 
2021 г.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

За последние два месяца удельный вес положительных оценок социального настроения со-
ставил 68–69%; доля негативных характеристик – 26–27%.

За последние 12 месяцев доля людей, характеризующих свое настроение как «нормальное, 
прекрасное», увеличилась на 3 п. п. (с 66 до 69%). Удельный вес тех, кто чаще испытывает «на-
пряжение, раздражение, страх, тоску», – снизился на 4 п. п. (с 30 до 26%).

В среднем за 2023 год по сравнению с 2022 годом оценки населения существенно не изме-
нились.

Социальное настроение

Изменение (+/-), декабрь 2023 г. к 
Вариант 
ответа

дек.
2022

окт.
2023

Нормальное 
состояние, 
прекрасное 
настроение

+3 +1

Испытываю 
напряжение, 
раздражение, 
страх, тоску

-3 0

Запас терпения сохраняется на стабильно высоком уровне: 77% жителей области в  
октябре – декабре 2023 г. отметили, что «все не так плохо и можно жить». Доля тех, кто считает, 
что терпеть их бедственное положение «уже невозможно», также составила 13–15%.

Аналогичные оценки жителей области отмечались в декабре 2022 г., а также в среднем за 
2022–2023 гг.

Запас терпения

Изменение (+/-), декабрь 2023 г. к 

Вариант 
ответа

дек.
2022

окт.
2023

Всё не так 
плохо, и жить 
можно; жить 
трудно, но 
можно терпеть

+2 0

Терпеть наше 
бедственное 
положение 
невозможно

-2 -2
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Как и в октябре, в декабре 2023 г. доля жителей области, субъективно относящих себя к ка-
тегории людей «среднего достатка», составила 44–46%. Удельный вес «бедных и нищих» также 
не изменился (43%).

За последние 12 месяцев доля людей «среднего достатка» увеличилась на 3 п. п. (с 43 до 46%). 
В среднем за 2023 год по сравнению с 2022 годом – на 2 п. п. (с 42 до 44%).

Социальная самоидентификация

Изменение (+/-), декабрь 2023 г. к 
Вариант 
ответа

дек.
2022

окт.
2023

Доля 
считающих 
себя людьми 
среднего 
достатка

+3 +1

Доля 
считающих 
себя бедными 
и нищими

-1 0

Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?».
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Индекс потребительских настроений (ИПН) в октябре – декабре 2023 г. составил 83–84 
пункта.

Это чуть выше, чем значение ИПН в декабре 2022 г. (на 2 п. п.).
Однако в среднем за 2022–2023 гг. существенных изменений в динамике ИПН не произо-

шло (82–83 п.).

Индекс потребительских настроений  
(ИПН в пунктах; данные ФГБУН ВолНЦ РАН по Вологодской области)

Изменение (+/-), декабрь 2023 г. к 

ИПН
дек.
2022

окт.
2023

Значение 
индекса, 
в пунктах

+2 0

Для справки:
По последним данным общероссийских опросов Левада-Центра* (за период с октября по  

декабрь 2023 г.), индекс потребительских настроений составил 90–91 пункт. 

Ощутимые позитивные изменения наблюдаются за последние 12 месяцев (ИПН возрос на  
6 пунктов, с 84 до 90 п.); а также в среднем за период с 2022 по 2023 г. (рост ИПН на 10 пунктов, 
с 78 до 88 п.).

Индекс потребительских настроений  
(ИПН в пунктах; данные Левада-Центра* по России)

Изменение (+/-), декабрь 2023 г. к

ИПН
дек.
2022

окт.
2023

Значение 
индекса, 
в пунктах

+6 +1

Индекс рассчитывается с 2008 г.

Последние данные – за декабрь 2023 г.

Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-indikatory/

 

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-indikatory/


За период с октября по декабрь 2023 г. существенных изменений в динамике доли позитив-
ных оценок социального настроения не наблюдается ни в одной из основных социально- 
демографических категорий населения. Отмечается лишь незначительный (на 3 п. п.) рост 
удельного веса людей, положительно характеризующих свое повседневное эмоциональное  
состояние, среди мужчин (с 67 до 70%), лиц с высшим и незаконченным высшим образова- 
нием (с 70 до 73%), а также в группе людей, по субъективным самооценкам уровня доходов  
относящихся к группе 20% наиболее обеспеченных граждан (с 73 до 76%).

С декабря 2022 по декабрь 2023 г. доля позитивных оценок социального настроения увели-
чилась в 6 из 14 основных социально-демографических групп, особенно среди 60% среднеобе-
спеченных (на 7 п. п., с 66 до 73%) и жителей г. Вологды (на 8 п. п., с 57 до 65%).

В среднем за 2023 год по сравнению с 2022 годом в нескольких категориях (в 5 из 14) отме-
чаются негативные тенденции: на 3–4 п. п. уменьшилась доля тех, кто характеризует свое на-
строение как «нормальное, прекрасное, ровное», среди лиц в возрасте до 30 лет (с 78 до 75%) и 
старше 55 лет (с 61 до 58%); в группе людей со средним и неполным средним образованием  
(с 65 до 62%); в категории 20% наиболее обеспеченных жителей области (с 78 до 74%), а также 
среди жителей Череповца (с 71 до 68%). Ощутимые негативные изменения зафиксированы 
также среди людей, которые по самооценкам собственных доходов относятся к категории 20% 
наименее обеспеченных (на 7 п. п., с 57 до 50%).

Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное настроение, 
нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Категория 
населения

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
Изменение 

(+/-), 
дек. 2023 к 

2000 2007 2011 2012 2018 2020 2021 2022 2023
Дек.
2022

Фев.
2023

Апр.
2023

Июнь
2023

Авг.
2023

Окт.
2023

Дек.
2023

дек.
2022

окт.
2023

Пол
Мужской 50,1 65,9 64,5 69,1 72,8 60,8 65,7 66,8 65,5 64,7 62,5 65,4 63,4 65,4 66,9 69,6 +5 +3
Женский 43,3 61,7 62,0 65,8 69,8 61,2 67,4 67,9 65,7 66,5 62,7 63,4 64,7 65,3 69,4 68,9 +2 -1

Возраст
До 30 лет 59,1 71,3 70,0 72,3 80,0 67,6 73,5 77,6 75,0 78,7 70,6 72,9 72,9 76,2 79,4 78,0 -1 -1
30–55 лет 44,2 64,8 62,5 67,9 72,6 61,8 69,5 69,4 68,8 68,5 63,9 67,7 68,6 69,2 71,1 72,3 +4 +1
Старше 55 лет 37,4 54,8 58,3 62,1 65,2 57,4 60,5 61,1 58,2 57,2 58,1 56,9 55,4 56,3 60,5 62,0 +5 +2

Образование
Среднее  
и н/среднее

41,7 58,4 57,4 57,2 64,8 56,1 62,1 64,6 62,0 62,7 57,2 60,2 61,6 63,2 64,4 65,5 +3 +1

Среднее 
специальное

46,4 64,6 63,6 66,7 72,2 63,5 66,7 68,3 66,1 64,3 63,7 65,1 63,7 65,1 70,1 69,1 +5 -1

Высшее  
и н/высшее

53,3 68,6 68,3 77,0 76,8 63,3 71,5 69,5 68,8 70,6 67,3 67,3 68,2 67,4 70,0 72,8 +2 +3

Доходные группы
20% наименее 
обеспеченных

28,4 51,6 45,3 51,5 57,3 43,4 54,6 57,0 50,1 55,4 46,2 47,8 50,4 49,6 52,5 54,2 -1 +2

60% средне-
обеспеченных

45,5 62,9 65,3 68,7 71,9 62,6 67,3 68,1 67,4 66,1 62,2 64,4 65,7 67,9 71,0 73,1 +7 +2

20% наиболее 
обеспеченных

64,6 74,9 75,3 81,1 82,9 75,6 79,9 78,3 73,9 74,9 73,8 78,2 72,1 70,3 73,2 75,9 +1 +3

Территории
Вологда 49,2 63,1 67,1 73,6 71,0 60,9 60,3 59,8 59,6 57,2 54,5 56,0 57,8 60,8 63,8 64,8 +8 +1
Череповец 50,8 68,1 71,2 76,2 75,8 60,4 71,0 71,2 68,1 69,1 65,9 68,4 67,9 66,4 69,4 70,6 +2 +1
Районы 42,2 61,6 57,1 59,8 68,7 61,4 67,8 69,5 67,7 68,5 65,3 66,6 65,6 67,3 70,2 70,9 +2 +1
Область 46,2 63,6 63,1 67,3 71,2 61,0 66,6 67,4 65,6 65,7 62,6 64,3 64,1 65,3 68,3 69,2 +3 +1
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РЕЗЮМЕ

Результаты шести «волн» мониторинга, проведенных в 2023 г., позволяют констатировать сле-
дующее (в целом за 2023 год по сравнению со среднегодовыми данными за 2022 год).

1. Отмечается рост одобрения деятельности органов власти всех уровней, а также поддержки 
«Единой России». Доля положительных оценок работы Президента РФ увеличилась на 4 п. п.  
(с 57 до 61%); Председателя Правительства – на 5 п. п. (с 45 до 50%), губернатора области – на 7 
п. п. (с 41 до 48%). Удельный вес людей, считающих, что их интересы отражает партия власти, 
возрос на 5 п. п. (с 35 до 40%).

2. С 2021 г. сохраняется устойчивый фон психологического самочувствия населения. Доля 
жителей Вологодской области, характеризующих свое повседневное эмоциональное состояние как 
«нормальное, прекрасное», составляет 66–67%. Удельный вес тех, кто считает, что «все не так плохо 
и можно жить; жить трудно, но можно терпеть», – 76–77%.

3. Позитивные тенденции отмечаются в динамике субъективной оценки жителями региона 
своего материального положения и экономической ситуации в стране. Доля тех, кто причисляет 
себя к категории «бедных и нищих», постепенно снижается с 2020 г. (с 2020 по 2023 г. – на 7 п. п., 
с 49 до 42%); удельный вес людей «среднего достатка» за последние 4 года увеличился на 5 п. п.  
(с 39 до 44%). Также с 2020 г. продолжается повышаться доля тех, кто считает успешными действия 
главы государства по подъему экономики и росту благосостояния населения (с 2020 по 2023 г. –  
на 11 п. п., с 25 до 36%). 

Среди негативных изменений в динамике общественного мнения за период с 2022 по 2023 г.  
отмечается следующее.

1. Ухудшение социального настроения отдельных категорий граждан. В первую очередь обра-
щает на себя внимание снижение доли позитивных оценок среди людей, по самооценкам доходов 
относящихся к группе 20% наименее обеспеченных жителей области (на 7 п. п., с 57 до 50%).

2. Пока что отсутствует ощутимое влияние положительной динамики самооценки материаль-
ного положения на тенденции потребительских настроений. Индекс потребительских настроений 
остается стабильным, но все-таки низким: 81–83 пункта, что означает преобладание пессимисти-
ческих прогнозов людей относительно будущего российской экономики и своего личного матери-
ального благополучия.

Следует подчеркнуть, что все выявленные в ходе мониторинга тенденции общественного мнения 
в настоящее время невозможно интерпретировать вне контекста продолжающейся специальной во-
енной операции и вызванного ею обострения угроз национальной безопасности для России со сто-
роны стран НАТО (территориальных, политических, экономических и т. д.).

С этих позиций можно констатировать, что органам власти удается вполне успешно поддержи-
вать стабильность социальной ситуации, о чем прежде всего говорит улучшение психологического 
климата и поддержка органов управления (причем всех уровней).

Стабильно низкое значение ИПН объясняется тем, что данный индекс является во многом пси-
хологическим показателем, отражающим представления людей о будущем. Оно действительно 
остается крайне тревожным, и, видимо, такая ситуация будет сохраняться, как минимум, до тех 
пор, пока не будут достигнуты цели СВО и пока не возникнет каких-либо ощутимых признаков 
нормализации международной политической обстановки. Именно с этим, на наш взгляд, связан 
тот факт, что на динамике ИПН практически не отражаются позитивные изменения в показателях 
самооценки материального положения.

Более пристально следует отнестись к ухудшению показателей социального самочувствия в от-
дельных социально-демографических группах (причем не только среди 20% наименее обеспеченных). 
Это требует дальнейшего мониторинга ситуации, а также внимания со стороны органов власти с 
целью предупреждения развития негативных тенденций.
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Следует отметить, что 17 марта 2024 г. (менее чем через 3 месяца) в России пройдут президент-
ские выборы, об участии в которых 8 декабря 2023 г. объявил5 и действующий Президент РФ  
В.В. Путин. В сегодняшней почти военной обстановке у большинства экспертов нет никаких со-
мнений в том, что президентский срок В.В. Путина продолжится, поскольку «в нынешней ситуа-
ции решения может принимать только Путин»6 и «в обществе есть высокий запрос на выдвижение 
Путиным своей кандидатуры»7. 

Последние концептуальные выступления главы государства (5 октября на заседании междуна-
родного дискуссионного клуба «Валдай», 28 ноября на пленарном заседании Всемирного русского 
народного собора, где В.В. Путин подчеркнул, что «наша битва за суверенитет, за справедливость 
носит без всякого преувеличения национально-освободительный характер, потому что мы отста-
иваем безопасность и благополучие нашего народа, высшее, историческое право быть Россией –  
сильной, независимой державой, страной-цивилизацией»8), а также проведенная Президентом  
14 декабря «прямая линия» с россиянами, где он в очередной раз отметил устойчивость российской  
экономики9 и успешность действий российских вооруженных сил на линии фронта10, позволяют 
убедиться в обоснованности экспертных оценок.

Однако многие эксперты говорят о том, что недружественные страны попытаются вмешаться в 
ход избирательной кампании, причем применяя для этого «различные методы подрыва голосования»11. 
В таких условиях задача поддержания социальной стабильности, материального положения раз-
личных социальных слоев и групп населения приобретает дополнительную обусловленность (по-
мимо, конечно, основного фактора – комплекса проблем и угроз, создаваемых России странами 
коллективного Запада).

5 Беседа с участниками торжественного мероприятия по случаю празднования Дня героев Отечества. 08.12.2023. 
URL: http://www.kremlin.ru/events/president/news/72935

6 Асафов А. (первый зампредседателя комиссии Общественной палаты РФ по общественной экспертизе зако-
нопроектов) (источники: Взгляд. 08.12.2023. URL: https://vz.ru/politics/2023/12/8/1243372.html; Спутник-Абхазия. 
11.12.2023. URL: https://sputnik-abkhazia.ru/20231211/politolog-o-reshenii-putina-vydvigatsya-v-prezidenty-vazhno-i-dlya-
abkhazii-1049411089.html).

7 Минченко Е. (президент коммуникационного холдинга «Минченко консалтинг») (источник: там же).
8 Выступление В. Путина на пленарном заседании Всемирного русского народного собора // Официальный сайт 

Президента РФ. 28.11.2023. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/news/72863
9 В. Путин: «Запас прочности российской экономики достаточный для того, чтобы не просто уверенно себя чув-

ствовать, но и идти вперёд» (источник: «Итоги года» с Владимиром Путиным // Официальный сайт Президента РФ. 
14.12.2023. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/news/72994).

10 В. Путин: «Практически по всей линии соприкосновения наши Вооружённые Силы, скажем скромно, улучшают 
своё положение... и на всём протяжении идёт улучшение положения наших войск» (источник: там же).

11 Климов А.А. (заместитель председателя Комитета Совета Федерации по международным делам, председатель 
Временной комиссии СФ по защите государственного суверенитета и предотвращению вмешательства во внутренние 
дела РФ) (источник: Парламентская газета. 13.12.2023. URL: https://dzen.ru/a/ZXmQcIV5niAfae6o).
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